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Čím dokonaleji potřebujeme řídit provoz žaluzií a dalších funkcí v inteligentních 
budovách, v tím větším rozsahu je nezbytné měřit různé parametry okolního pro-
středí. Pro automatické natáčení lamel venkovních žaluzií je potřebné určit, od-
kud svítí Slunce a jestli vůbec svítí. Potom lamely mohou být natáčeny tak, aby 
sluneční teplo odrážely do vnitřního prostoru při spolupráci s funkční oblastí vy-
tápění, zatímco při spolupráci s chlazením se natočí tak, aby toto teplo bylo odrá-
ženo do venkovního prostoru. Touto spoluprací je možné dosáhnout přídavných 
úspor energie na vytápění nebo na chlazení kolem 14 %, a to ve srovnání s jinak 
dokonalými specializovanými regulačními systémy vnitřní teploty, které však ne-
umí spolupracovat s řízením žaluzií. Natočení lamel však vždy musí být takové, 
aby zabránily přímému slunečnímu svitu na pracovní plochy. Současně ale musí 
být propuštěno tolik světla, aby bylo minimalizováno osvětlení umělé.

Venkovní žaluzie a markýzy je ovšem nutné chránit před mechanickým poškoze-
ním nárazy silného větru. Proto je nezbytné měřit i rychlost větru. Při překročení 
kritické rychlosti větru, kdy by již mohlo dojít k jejich poškození, je nutné tyto 
stínicí prostředky svinout do zabezpečené polohy a zablokovat možnost ručního 
i automatického řízení do té doby, než rychlost větru poklesne na hodnotu dovo-
lující již jejich bezpečné používání.

Při nižších venkovních teplotách je vhodné v noční době venkovní žaluzie spustit, 
takže se poněkud sníží tepelné vyzařování okny – vznikne přídavná úspora na vy-
tápění.

Naopak za teplých letních nocí je vhodné žaluzie svinout a otevřít elektricky ovlá-
daná okna tak, aby se interiér přirozeným prouděním vzduchu co nejvíce ochla-
dil, a tím se snížily nároky na provoz klimatizace – to znamená přídavnou úsporu 
na chlazení.

Při dešti je potřebné uzavřít elektricky ovládaná okna.

Veškeré potřebné parametry okolního prostředí (intenzita osvětlení, teplota, 
rychlost větru, směr větru, vlhkost vzduchu, déšť a mnohé další údaje) mohou být 
měřeny specializovanými snímači, zpravidla s normalizovaným napěťovým ne-
bo proudovým výstupem, případně odporovým článkem anebo kombinovanými 
snímači, které jsou schopny předávat údaje o celé řadě povětrnostních veličin.

Natáčení lamel 
venkovních žaluzií

Měření parametrů 
okolního prostředí

13/7.4
SAMOČINNÉ ŘÍZENÍ PROVOZU ŽALUZIÍ 
A OKEN VE VAZBĚ NA KLIMATIZAČNÍ 
FUNKCE A NA OSVĚTLENÍ
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Obrázek 1: Zjednodušené schéma zapojení povětrnostní stanice se čtyřmi snímači (Kunc)

Měření specializovanými snímači bývá zpravidla přesnější, avšak poněkud nároč-
nější na vlastní spotřebu elektrické energie. Příklad povětrnostní stanice s připoje-
nými specializovanými snímači je na obrázku 1. Ke každému ze vstupů stanice K1 
až K4 jsou připojeny jednotlivé snímače. V naznačeném příkladu to jsou snímače 
venkovní teploty, intenzity osvětlení, deště a rychlosti větru. Obvody povětrnost-
ní stanice jsou napájeny ze sítě 230 V AC a také po sběrnici KNX, na kterou odesílá 
měřené údaje. Od síťového napájení je odvozeno stejnosměrné pomocné napáje-
ní jednotlivých snímačů U. Některé ze snímačů (snímač větru, snímač deště) jsou 
vybaveny topnými tělísky, která svým trvalým provozem zabezpečují stálé vysou-
šení a nemožnost nepříznivého ovlivnění funkce (např. zamrznutí). Pro jejich na-
pájení je nutné použít samostatný vyhřívací transformátor. Vyžaduje tedy trvalý 
odběr elektrické energie pro vyhřívání snímačů, a to i za povětrnostních podmí-
nek takových, kdy vyhřívání a tedy i spotřeba energie pro tento účel jsou zbyteč-
né. S přídavnými náklady by ale bylo možné vytvořit pomocné regulační obvody 
pro spínání vyhřívacího transformátoru.

Při použití jiné povětrnostní stanice, spojené s kombinovaným snímačem podle 
obrázku 2, je vlastní spotřeba snížena. Trvale je vyhřívána jen jedna část snímače 
deště – vyhřívání zbývající části snímače se spouští automaticky jen při dešti nebo 
při teplotách, při nichž by docházelo k jeho orosování. 

Měření 
specializovanými 
snímači
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Obrázek 2: Kombinovaný snímač povětrnostních údajů (ABB)

Snímač může poskytovat až 9 různých údajů. Především snímá intenzitu osvětle-
ní ze tří světových stran (východ, jih, západ) a celkovou intenzitu osvětlení (pou-
ze rozlišení den – noc). Obsahuje také soumrakový snímač, snímač deště, snímač 
venkovní teploty a snímač rychlosti větru. Poslední možností je GPS komunikace 
pro zjištění zeměpisné polohy a současně pro zajištění aktuálního data a času.

Po zpracování změřených hodnot povětrnostní stanicí jsou všechny údaje ode-
sílány po sběrnici těm prvkům, které je potřebují pro svou správnou činnost. Pro 
optimální provoz akčních členů je potřebné, aby všechny žaluzie byly spouště-
ny a vytahovány a jejich lamely natáčeny zcela automaticky. Tomuto účelu slouží 
specializovaný logický modul, určený pro řízení provozu např. 200 žaluzií. Pokud 
se jedná o rozsáhlejší objekt, s vyššími počty oken a tedy i žaluzií, lze použít i ně-
kolik dalších řídicích modulů. Jeden z nich bude vybaven řídicí funkcí jako jednot-
ka master, ostatní budou v podřízené funkci jednotek Slave.

Ze zadaných a změřených dat logický modul vypočítá okamžitou vzájemnou 
polohu budovy a Slunce. Znamená to tedy, že stanoví úhel, pod jakým dopadá 
na budovu sluneční záření. Modul následně může vyslat příkazy k  natočení la-
mel žaluzií takovému, aby sluneční energie mohla být co nejoptimálněji využita 
současně pro vytápění a také pro příspěvek k řízení vnitřního osvětlení na stálou 
osvětlenost.

Pokud v blízkosti jsou objekty, které mohou postupně zastínit některá z oken 
(obrázek 3), řídicímu žaluziovému modulu musí být zadány údaje o rozměrech 
a vzdálenosti tohoto stínicího objektu od budovy. Modul si vypočte, která okna 
jsou v daném okamžiku zastíněna a žaluzie na nich jsou řízeny v jiném režimu – 
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Reakce žaluzií 
při krátkodobém 
zastínění Slunce 
mrakem

jejich lamely jsou natáčeny tak, aby do vnitřního prostoru procházelo větší množ-
ství přirozeného světla. V případě potřeby budou žaluzie zcela vytaženy.

Obrázek 3: Strom vrhá stín na některá z oken (ABB)

V oblačných dnech bývá Slunce v nepravidelných intervalech krátkodobě překrý-
váno procházejícími mraky. Změna intenzity slunečního záření by se logicky měla 
promítnout i do změny nastavení lamel žaluzií nebo dokonce i směrem k vytaže-
ní celých žaluzií. Není žádoucí, aby žaluzie pojížděly okamžitě po překrytí Slunce 
mrakem. Do systému jsou vkládána zpoždění (obrázek 4), aby při přechodu 
malých mráčků žaluzie nereagovaly okamžitým svinutím a krátce poté opětov-
ným rozvinutím. Pro požadovanou reakci musíme uvažovat se zpožděními vlože-
nými do systému při jeho programování. Kromě toho můžeme vkládat také poža-
davek na zaujmutí předem stanovené přechodné polohy žaluzií na definovanou 
dobu. Pokud po uplynutí této doby mrak opět odkryje Slunce, žaluzie se navrá-
tí do předchozího nastavení. Zůstane-li Slunce dlouhodobě zastíněné, žaluzie 
se svinou do horní polohy. 

Obrázek 4: Reakce žaluzií při krátkodobém zastínění Slunce mrakem (ABB)
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Tento komplexní systém řízení provozu žaluzií dovoluje jejich nezávislé ovládá-
ní nejen na oknech zastíněných, ale také na jednotlivých fasádách, podle jejich 
orientace a oslunění během dne. Tak je možné zcela automaticky řídit zastíně-
ní oken v jakkoli rozsáhlých objektech, s jakýmkoli počtem oken. Přesto systém 
je nastaven tak, aby automatický systém řízení dovoloval individuální nastavení 
jednotlivých žaluzií, pokud si to přeje uživatel přilehlých prostor. Na obrázku 5 je 
pohled na budovu vybavenou přibližně 1200 venkovními lamelovými žaluziemi. 
Převážná většina z zobrazených žaluzií je automaticky nastavena tak, aby sluneční 
záření neoslňovalo přítomné osoby, pouze na několika oknech bylo stínění indivi-
duálním ovládáním nastaveno jinak. 

Obrázek 5: Komplex budov vybavený společným řízením provozu žaluzií (Kunc)

Z uvedených možností řízení žaluzií je vidět, že jen málokterý jiný systém elektric-
kých instalací dokáže tak dokonale řídit nejen jednotlivé funkce, ale celý komplex 
funkcí budovy. Vynikající možností pro dosažení maximálních úspor, které s jiný-
mi systémy jsou mnohdy nedosažitelné, je řízení co nejvyššího počtu funkcí spo-
lečným systémem. Jen tak lze dosáhnout vzájemné podpory a přídavných úspor, 
při nejvyšším komfortu.
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